

# 别金庸:游侠传有家国情

■冯源

“飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳”，一副并不工整的对联，浓缩了14部武侠经典，营造了千秋家国英雄梦。94岁高龄的金庸先生在香港辞世，“金大侠”与我们就此别过。

法国大文学家巴尔扎克说过，小说被认为是一个民族的秘史。金庸小说，首先是一章中国当代文学史。从首部作品问世算起，60余年间，它们光大了中国通俗文学的传统，成为全球华语文学的一张名片。在世界任何一个角落，只要有华人社群，就必然有金庸的读者。华人相聚，不问家

乡，不分职业，哪怕素昧平生，纵使政见不同，只要提起金庸的作品，就会心生惺惺相惜之念。

金庸小说，也是一章传统文化的回归史。在他的笔下，既有家乡海宁的夜半潮声，也有负笈地衢州的烂柯对局，从白山黑水到苍山洱海，从天山塞北到巴蜀台海，名山大川、名胜古迹尽收卷中，读之者无不为中华文化之精、山川之美而心驰神往。

金庸小说，还是一章民族心性的启蒙史。少年心，英雄梦。随着金庸走笔如龙，历史事迹、稗官掌故拈来，虚构角色与真实人物穿插在文本之中，传递着“侠之大者，为国为民”的气概，在年少的心胸中播下浩然正气的种子。

金庸小说，更是一章中国文化开放史。40年前，大门初启，伴随同题材改编的影视剧作品，金庸小说开始进入祖国内地。不少读者也因此首次知道了香江流淌着与长江、黄河一样的炎黄血脉，对“东方之珠”更生亲近之感。从某种意义上讲，金庸和他的作品既推动了大中华文化圈的交融互鉴，也是这段历史的见证者。

“文章功用不经世，何异丝窠露珠”。金庸和他的作品真正感染我们的，是鼓荡其中的浩然正气、家国情怀。它来自中国的文化血脉，给国人以文化的温暖。文学的天空星斗明灭，人间的豪情驰骋纵横。



■应红枫 文/摄

一直熟知舟山群岛定海古城的东大街、西大街、中大街这几条东西相连的古街，却很少有时间去。前几日得空，顺便拐进中大街，去看看这座海上古城保存得最为完好的一条老街。在这人头攒动的城市，这条古朴典雅的小街，在我内心就像那涓涓细流，长情却不浮夸，厚重而不湮没。这是一条从明清时期就开始繁荣的商业街，也是一条记载着舟山海岛荣辱兴衰发展历史的老街。

位于定海西大街89号的定海总兵蓝理府，是这条古街上保存得较为完好的一座清代建筑。蓝理（1649~1719）是舟山遭清朝海禁报复后的首位要塞总兵，曾经受命参加过清军平治“三藩之乱”，并在征战台湾澎湖海战中，中炮破腹流出肠子，被康熙皇帝称为“破肚将军”，亲题“所向无敌”“忠勇简毅”匾额。古城居民尊称蓝理故居为“蓝家大屋”，该古宅东至定海总府路，西至陶家弄口，建有前屋、正屋、后屋三进大屋，配以左右厢房，进门是一条长廊，穿过长廊是一座10多米高的台门，正上方悬挂有“蓝府”两个大字。过

了台门便是正堂，正堂的墙上端挂着蓝理的画像，桌上设有香台，两旁摆放两排太师椅，墙壁上挂着康熙的题匾和一些泛黄的老照片。

舟山在明、清两朝遭受两次海禁，前后近三百年，是人类海洋历史上极为罕见的事件。明洪武十四年（1381），朱元璋以“倭寇仍不稍敛足迹”，下令禁濒海民众私通海外诸国（《明太祖实录》卷139）。更于洪武二十年（1387）五月，“以昌国濒海民尝从倭为寇故”，“废宁波府昌国县（今舟山本岛）徙其民为宁波卫卒”（《明太祖实录》卷182）。《定海县志》载：“遣徙昌国46岛居民1.3万余户、3.4万余人往浙东、西各州县和安徽凤阳县，留富都乡（今舟山本岛）547户、8805人。”

后在清朝顺治十四年（1657）正月，宁海大将军伊尔德以舟山“不可守”为由，再次上奏朝廷实行海禁，强令徙民，查村搜查，见人就驱，将各岛居民尽迁内地。顺治十八年（1661），郑成功收复台湾，继续抗清。为孤立郑成功，清政府颁布“迁海令”，《定海县志·人口姓氏》载，舟山岛被遣1118户、5220人。直到康熙二十三年（1684）十月颁布“展海令”，召

民回乡开垦，才陆续有人返回或来舟山定居生息，遂任命蓝理为展复后的首任舟山总兵。

由定海中大街东拐进入东管庙弄，迎面是一座气派非凡的清代建筑，为王家大屋。王家大屋豪华程度在定海古城称得上是首屈一指，当年在定海也算得上是富商巨贾、名门望族。王家大屋坐西朝东，占地面积近千平方米，现存前屋、正屋、左右厢房等建筑物，外砖内木结构，通面阔29米，通进深9.7

米，用九桁，均用穿斗结构，重檐硬山顶。该大屋墙门装饰完全是大户人家特色，两旁门柱上角装饰有石雕，雕的是笛箫吹歌、引凤求凰和迎送送嫁图案。门额上还有砖雕，其中的人物形象饱满，栩栩如生。门的左右雕刻云龙纹饰，下雕蝙蝠纹饰，象征着五福临门、满门吉祥，门楣上雕有龙、凤凰、麒麟、龟4瑞兽，张牙舞爪、向东而踞。上屋正中镌有“紫气东来”篆书砖匾，两旁有人物砖雕4幅，人物生动逼真，下雕

锯齿城墙砖饰，象征着王家大屋千秋万代、牢不可破。

为了保护历史文化遗产，从2002年开始，由舟山市人民政府出资，将原先老旧的中大街和西大街进行了保护性修葺，按照原先的建筑布局和风格，更换了被岁月侵蚀的台柱和栅栏，并统一按照旧貌进行恢复性维修并刷上了防腐的哑光朱漆，同时恢复在第二次鸦片战争期间被损毁的中大街牌坊，使定海古街既保持了历史文化名城的特色，又融入了现代文明的气息。



## 阳明故里，心学圣地

宁波余姚举办阳明文化周

■杨明

在阳明先生故乡——宁波余姚，迎来了一场庄重的文化盛事。日前，以“心学·改革·担当”为主题的宁波（余姚）阳明文化周启幕，人们深切纪念这位明代心学大师。活动包括“阳明心学与变革中国”国际学术峰会、“阳明心学与青年担当”郦波专场、宁波阳明文化公园开园暨王阳明研究院成立挂牌仪式、余姚“优秀传统文化校园日”等，旨在通过活动的集中开展，进一步树立和展示宁波余姚这一“阳明故里，心学圣地”的城市文化形象和文化品牌。

文化周期间举办的中天阁论道：“阳明心学与变革中国”国际学术峰会，国内外专家、各级领导、社会各界等

400余人参加此次论坛，美国夏威夷大学哲学系终身教授、国际IACEDM组织环境哲学总顾问成中英；日本早稻田大学教授、国际著名阳明学研究者永富青地；韩国檀国大学教授金周昌；台湾东海大学教授蔡家和、台湾宜兰大学博雅学部副教授陈复；中共中央党校哲学部教授、中国实学会研究会会长王杰；浙江省社科院研究员、浙江省儒学会会长吴光；深圳阳明书院创始人、《知行合一·王阳明》作者度阴山作主旨演讲。

“王阳明是中国优秀思想的代表，他做到了人类思想发展中科学论与人文学论的相互平衡。”韩国檀国大学教授金周昌如是评价王阳明对人类发展的贡献。在“中天阁论道：阳明心学与变革中国”国

际学术峰会上，8位来自多个国家和地区的专家，在“当下中国应提高自身文化自信”的论点上形成了统一。台湾宜兰大学博雅学部副教授陈复谈道：“现在正处在中美贸易摩擦的大背景下，摆脱部分西方文化束缚，坚持中华传统思维方式和文化变得尤为重要。”他提出，要以阳明心学为基础，寻找对解决当下社会问题有实际效果的“当代方法论”。金周昌说：“西方的优秀文化不一定全部适合中国，一定要在深挖传统文化的基础上，再选择性地借鉴西方文化。”他认为，王阳明的心理理论打通了现实物理世界与心灵世界的联系，在哲学史发展中有跨时代的意义。

中国实学会研究会会长王杰称：“阳明心学是中国文化浪潮中一朵美丽的浪花。”同时他也指出，学习传播阳明心学不能剥离开整个中国儒家思想宏观理论体系，各地“阳明热”不能留于表面，要深挖内涵，警惕形式主义的“阳明热”成为“蹭热点”宣传当地的“秀场”。“致良知”最先进行的是正确价值观养成，今年是改革开放40周年，中国人民的物质生活水平达到了新的高度，但有些人仍然“衣食足却不知荣辱”，我们要在当下面向阳明心学中的道德培养，杜绝个人主义、利己主义、拜金主义、享乐之风。

文化周期间举行的“阳明心学与青年担当”郦波专场讲座，就如何争做“心中有良知、行为有担当”的时代青年作了生动的诠释。据介绍，郦波教授是中国古典文学与文化专业博士，国内首位文牍学研究方向博士后，他还是“中国诗词大会”“中国汉字听写大会”“中国成语大会”“全球汉语大会”文化嘉宾，中央电视台《百家讲坛》栏目特约主讲人，多次获评“年度最佳主讲人”。目前，郦波教授已出版专著二十多部，其中，《五百年来王阳明》等获评“中国好书”。

文化是城市的灵魂，而历史承载的文化名人更是一座城市文化命脉的重要组成。去年，余姚市委市政府大力实施阳明文化传播弘扬工程，创设余姚阳明讲堂和余姚人文

## 龙游:联合整治公路沿线违规加水点



水利多部门开展联合行动，对320国道詹家镇范围内违法加水点进行取缔。

行动中，执法人员对公路沿线违规加水点逐一清理，对地面水管、安装的简易供电设备、广告牌、简易棚等进行拆除。此次专项行动共出动执法人员20余人、执法及清运车辆6辆，清理违规加水点11处，没收加水管40余米，拆除广告牌30个，还广大群众一个畅通安全的道路环境。

胡跃文 徐雪林

## 桐庐供电:助秋收 护农忙

“师傅，你这收割机工作的时候千万要注意边上的电杆电线，万一撞到碰到很危险啊。”近日，在百江镇联盟村，收割机正在紧张作业，几名装备齐全的国网桐庐县供电公司供电人员走进稻田，一边询问农民用电需求，一边提醒他们操作设备时防范电力误碰事故。

正值稻谷收割的黄金季节，为了做好秋收期间供电服务保障，桐庐供电公司组织小分队深入田间地头、乡村街道，开展一系列“助秋收、护农忙”保供电工作。供电人员为农户们检查农用供电线路、配电设备，检修整改老化、存在安全隐患的电力器件，同时还向农户发放安全用电宣传手册。

此外，公司还主动走访了各大合作社、粮油基地，为大客户提前排查线路设备，确保用电无忧。“有你们经常上门服务，即使设备满负荷运作我也不担心，今年又是丰收满满啊。”百江镇农发粮油基地的方总看到再次上门的供电人员感激道。方总的粮油基地是百江镇最大的一家，全镇大部分的稻谷都会运到这里加工，今年基地新增了机器设备后用电量也增加不少。

### 企业吸收合并公告

根据中铁十四局集团房地产开发有限公司及杭州盈睿实业投资有限公司双方股东决定，中铁十四局集团房地产开发有限公司（注册资本为26677万元）拟吸收合并杭州盈睿实业投资有限公司（注册资本为1000万元）。合并完成后，中铁十四局集团房地产开发有限公司存续（注册资本为26677万元），杭州盈睿实业投资有限公司注销。根据《公司法》及相关法律法规规定，合并各方的债权债务均由合并后存续的中铁十四局集团房地产开发有限公司承继。请被合并方债权人自见报之日起四十五日内，对是否要求被合并公司清偿债务或者提供相应的担保提出申请，债权人未在上述规定期限内行使上述权利的，吸收合并将按照法定程序实施。（联系人：周芳玲 联系电话：0531-88386029）特此公告。

中铁十四局集团房地产开发有限公司

杭州盈睿实业投资有限公司

刘紫婷

遗失2015年7月15日由湖州市工商行政管理局颁发的名称预先核准通知书，统一社会信用代码3301081610607，登记证号：湖市名核字第3301081610607号。现登报声明作废。本公司认缴注册资本从1360万元减至1020万元，减资公告登报日期2018年4月11日至2018年5月10日，减资公告登报日期届满后，本公司即日起四十日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保。特此公告。

湖州市名核字第3301081610607号

湖州市工商行政管理局

2018年4月11日

湖州市工商行政管理局

杭州临安宣电子商务有限公司

经本公司股东会决定：本公司认缴注册资本从100万元减至10万元。

请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

杭州临安宣电子商务有限公司

2018年11月3日

2018年11月3日

## 传播分享精神追求与职业操守的光芒

——读《匠心印记》

■邹元辉

作家周永卫的《匠心印记》日前由光明日报出版社出版。封面有团墨汁由淡渐浓穿书脊飘至封底，在令人温暖的底色中，这种烙印令人遐想中印象极为深刻。

厚重的《匠心印记》创作可追溯至2006年，是周永卫10年创作心血的结晶。自2005年从海军某部政治部转业到宁波江北，先后在宣传部和总工会工作，周永卫秉承军人忠诚、执着、实干的气质和作风，以不求闻达、不图宦达之心，坚守心灵的一方净土。因为他清楚，面对当下这个瞬息万变的伟大时代，如果认为文学与时代无关，只满足于用文字来抒发内心的孤傲和小情调，只是追求自我或唯美，那注定这些作品只能在特定的小圈子里玩味，在特定的小圈子里流传赏识。事实也证明，这种作品既不可能让大众所接受，更不可能留世。真正被世人传诵或后人铭记的，则是那些记录时代变迁、人民力量和博大情怀的黄钟大吕之作。于是，基于作家的敏感性和工会干部的责任感，周永卫内心具有了强烈的使命。

文字的驾驭能力反映了作家文学功底，而为谁写则反映了作家的品学修养，也就是说，所有文章能够反映出作家的文学修养，也显现出作家的脾气秉性和人格魅力。在灿若星河的人物报道中，周永卫以开阔视野、浩然正气的文风走入读者的视野。为什么要挖掘普通人的精神追求与职业操守？其实这个答案早就有了，因为好的作品就是书写接地气的人的心灵史。在《匠心印记》一书中，寄深情于笔端的周永卫常以赏识的笔触进入，不但注重情节和细节的描写，更是用心处理好相关的心理、情感，那些鲜为人知的普通人的工作，经他的妙笔烘托，既抓得准，又写得透，让一个个平凡而坚韧的形象呼之欲出，令人读之动容，唏嘘不已。也因为写人有气节、叙事有细节，注定了作品的思想与视野不是在真空中进行的，而是依托在当下的时空体系，在宏阔、大气、深沉的特性中，具有非一般的高度与宽度。

作为一部以报道普通人的文学作品，其目的就是写出活生生的人，所以不但内部要重视精神的凸显，同时也需要从外部重视操守中显现。《匠心印记》有宏大的经济建设场面，更有感人的局部细节，一段段灵动的文字，让读者像随着电影镜头一样。不难看出，周永卫的思想与视野是一种超越了职业的更高的使命，也因为有了这份使命，让每一个作品融入了百姓情怀，从而成功刻画出一个个有道德、有操守的普通人。在读过《扫帚飞舞展辉煌》文章后，我被来自安徽芜湖市南陵县的江北区环境卫生养护中心保洁员徐辉的事迹所感动，我想就是因为周永卫采用了一种精神上仰视凡人的写作态度，让他得以细致地描写所采访的对象，使普通人在作品中的内在价值更加丰沛，给读者提供更深刻的思考。

据悉，自去年中秋节《匠心印记》中英文版美国首发后，国内外100家主流媒体曾对首发式进行了密切关注和专题报道，引起了强烈反响，并被中美100家图书馆收藏。周永卫首次将新时代中国工会组织、中国职工故事传遍全球，开创了国际化宣传中国工会及职工群众的先河，提升了中国职工的国际影响力。许多读者认为作品可圈可点之处非常多，阅读过程就是跟着周永卫去结识一个个有着精神追求和人格操守的光芒的过程。同时，也在温暖与感动中，重新认识了这位有大气象的作家周永卫。

著名作家蒋子龙在序中指出，浓到极致是平淡，高到极致是平凡。周永卫心有所系，情有所钟，在执着与专注中淡泊明志，以高度的文化自觉和文化担当，以宁波为创作原点，以人民为创作中心，扎根基层，深入生活，抒写人民，讴歌党，讴歌祖国，讴歌人民，抒写新时代文化自信新篇章。

## 径山花海



千花里（径山花海）是一个以鲜花为主题，提供鲜花采摘、观赏、特色鲜花饮、鲜花宴、鲜花护肤品等鲜花全产业链多感官体验的特色休闲地，是余杭大径山国家森林公园的重要组成部分。

在“千花里”园区可以体验“天上之花”的美丽与神奇，这里拥有华东地区最大面积的香水莲花种植园，同时还是中国“药食同源”南园，栽种不仅具有观赏价值、更有药用价值，深加工可能的花卉、果蔬、树木，延伸产业链，这是“千花里”园区最大的特色。何雅、肖芳 摄

本人何琴先遗失杭州萧山萧亭伤科医院开具的收据一张，号码1755101631金額人民币伍拾元整。现登报声明作废。本公司股东会决定：本公司认缴注册资本从1360万元减至1020万元，减资公告登报日期2018年4月11日至2018年5月10日，减资公告登报日期届满后，本公司即日起四十日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保。特此公告。

湖州市名核字第3301081610607号

湖州市工商行政管理局

2018年4月11日

湖州市工商行政管理局

杭州临安宣电子商务有限公司

经本公司股东会决定：本公司认缴注册资本从100万元减至10万元。

请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司